
山东国金水利发展集团笔试题目

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、声音在哪个介质中传播最快？（　　）

 A． 空气

 B． 金属

 C． 玻璃

 D． 水

《正确答案》
B
《答案解析》
声音在固体、气体、液体三种介质中传播速度为：固体约5000米／秒（不同材质速度不同），其中在金属中的传播速度远大
于声音在玻璃中的传播速度；液体约1500米／秒（依材质和温度有所不同）；气体约340米／秒（0℃），因此B项正确。

2、某国有公司在地震灾害赈灾活动中公开承诺向灾区捐款500万，但事后该公司只捐了400万，对余款100万的捐赠，下列说法正确的是：

 A．该公司不能撤销这一捐款，因为它是国有企业

 B．该公司只是口头承诺，可以撤销捐赠

 C．该公司不能撤销这一捐赠，因为这是公益捐赠

 D．赠与是实践合同，因为公司尚未给付，可以撤销捐赠

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查法律常识。

《中华人民共和国民法典》第六百五十八条规定：“赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与。经过公证的赠与合同或
者依法不得撤销的具有救灾、扶贫、助残等公益、道德义务性质的赠与合同，不适用前款规定。”第六百六十条第一款规
定：“经过公证的赠与合同或者依法不得撤销的具有救灾、扶贫、助残等公益、道德义务性质的赠与合同，赠与人不交付赠与
财产的，受赠人可以请求交付。” 因该公司捐赠性质是公益性质，故根据以上规定该赠与合同不能撤销。

故正确答案为C。

3、下列选项能够描述图中物理现象的是：

 A．离朱之明，察箴末于百步之外，不能见渊中之鱼

 B．阳隧是以火珠向日下，以艾于下承之，便得火也

 C．鉴，鉴若近，则所鉴大，景（影）亦大；其远，所鉴小，景亦小

 D．若鸢飞空中，其影随鸢而移；或中间为窗隙所束，则影与鸢遂相违，鸢东则影西，鸢西则影东
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《正确答案》
D

《答案解析》

本题考查科技常识。图中反映的物理现象是小孔成像，这种现象说明了光沿直线传播的性质。用一个带有小孔的板遮挡在墙
体与物之间，墙体上就会形成物的倒影，我们把这样的现象叫小孔成像，前后移动中间的板，墙体上像的大小也会随之发生
变化。

A项错误，选项说的是离朱是古代眼睛看得最清楚的人，他能在百步以外看清鸟兽在秋天新长出的细毛，但不能看见渊底之
鱼。这是因为渊中水深，水对光的吸收，加之水中杂质微粒对光的散射作用，致使明眼人不能看见渊底之鱼。体现的是微粒
对光的散射作用。

B项错误，选项描述的是阳燧取火。阳燧是古代取火用的凹面铜镜，当某些易燃物(如艾绒)放在阳燧的焦点处，被阳燧聚焦的
阳光所照会形成高温，易燃物就会被点燃。体现的是凹面镜有聚集光线的作用。

C项错误，“鉴，鉴者近，则所鉴大，景亦大；其远，所鉴小，景亦小”说的是物体靠近镜面，所成影亦大；物体距镜面远，那
么所照物也小。对应的物理现象是镜面成像，体现了光的反射定律，与小孔成像无关。

D项正确，选项描述的是小孔成像现象。若鹞鹰在空中飞翔，它的影子随鹞鹰而移动；如果鹞鹰和影子中间被窗户孔隙所约
束，影子与鹞鹰就向相反方向移动，鹞鹰向东飞则影子向西移，鹞鹰向西飞则影子向东移。前段鹞鹰的影子，是光沿直线传
播形成的；后段所说的“影子”实际是鹞鹰经小孔所成的像，即小孔成像，体现了光沿直线传播的性质。

故正确答案为D。

4、下列不属于我国四大盆地的是：

 A．准噶尔盆地

 B．吐鲁番盆地

 C．塔里木盆地

 D．四川盆地

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查地理国情。中国的盆地数量很大，其中，四大盆地包括：新疆南部的塔里木盆地（40多万平方公里）、四川盆地
（26万多平方公里）、青海西北部的柴达木盆地（25.78万平方公里）及新疆北部准噶尔盆地（30多万平方公里）。

A项正确，准噶尔盆地位于中国新疆的北部，是中国第二大的内陆盆地，位于阿尔泰山与天山之间，西侧为准噶尔西部山
地，东至北塔山麓。南北宽450千米，东西长700千米，面积达30多万平方公里，沙漠占 。

B项错误，吐鲁番盆地是世界上海拔最低的盆地，是天山东部的一个山间盆地，位于天山山地东端。如果以周围山脊线为界，
面积50140平方公里，其中低于海平面以下的面积有4050平方千米，盆底艾丁湖低于海平面155米，是中国大陆的最低处，
盆地边缘群山环抱，最高的博格达峰终年积雪。

C项正确，塔里木盆地位于中国新疆南部，是中国面积最大的内陆盆地。盆地处于天山、昆仑山和阿尔金山之间。南北最宽处
520千米，东西最长处1400千米，面积约40多万平方公里。海拔高度在800-1300米之间，地势西高东低。

D项正确，四川盆地是中国著名红层盆地，位于四川省东部，长江上游，面积26万余平方公里，是中国四大盆地之一，占四
川省面积的 。四川盆地西依青藏高原和横断山地，北靠秦岭山地与黄土高原相望，东接湘鄂西山地，南连云贵高原。

本题为选非题，故正确答案为B。

5、税收的基本特征不包括（　　）。
 A． 自觉性

 B． 强制性

 C． 无偿性

 D． 固定性

《正确答案》
A
《答案解析》
税收是指政府依照法律规定，对个人或民间企业（法人）无偿征收货币或资源的总称。税收具有强制性、无偿性和固定性三
个基本特征。A项，自觉性不是税收的基本特征。

6、2021年是中国共产党百年华诞，回首百年前，1921年7月23日，中国共产党第一次全国代表大会开幕，关于中共一大，下列说法不正确的
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